



**Заявление г-на Саида Шакила Шаха,
помощника секретаря по экономическим вопросам,
Офис премьер-министра Пакистана
23-я Министерская конференция
Программа Центральноазиатского регионального экономического сотрудничества
7-8 ноября 2024 г., Астана**

Уважаемые Министры, национальные координаторы, партнеры по развитию, коллеги

Доброе утро!

1. От имени Правительства Пакистана я выражаю благодарность Правительству Казахстана, АБР и Секретариату ЦАРЭС за превосходную организацию и проведение Министерской конференции ЦАРЭС в этом году.
2. Поскольку мы собрались здесь, в прекрасном городе Астана, на 23-й Министерской конференции, ЦАРЭС зарекомендовала себя как сильный голос региональной экономической интеграции и региональных подходов к общим благам. Программа ЦАРЭС выработала свои возможности для объединения правительств стран региона, гражданского общества и людей с целью осуществления единых действий.
3. Пакистан придает большое значение **региональным инициативам по связанности, поскольку они создают новые возможности для развития и экономического роста**. Эта приверженность отражена в успешном проведении недавнего заседания Шанхайской организации сотрудничества в Исламабаде. Приверженность Пакистана региональной связанности также подчеркивается в успешной реализации проектов в рамках Китайско-пакистанского экономического коридора (КПЭК), которые **значительно модернизировали транспортную, энергетическую и цифровую инфраструктуру страны**. Этот опыт дает ценные идеи для региона ЦАРЭС в его стремлении соединять рынки, оптимизировать ресурсы и содействовать общему процветанию.
4. С момента своего создания в 2001 году **программа ЦАРЭС достигла многих важных результатов**, включая создание институциональных структур, утверждение различных секторных стратегий, формирование партнерств, разработку стратегических основ и проведение регулярных совещаний и семинаров. Пакистан считает, что **роль и влияние программы ЦАРЭС в разработке и**

реализации регионального портфеля в Пакистане могут быть дополнительно улучшены для реализации ее фактического потенциала по углублению своей интеграции в регионе. Пакистан искренне надеется на то, что Среднесрочный обзор (ССО) стратегически пересмотрит и переориентирует приоритеты для повышения эффективности инициатив по всем кластерам ЦАРЭС. Кроме того, геостратегические ограничения, такие как исключение Афганистана, привели к остановке многих инициатив, включая развитие Коридоров 5 и 6, которые представляют особый интерес для Пакистана. Партнерам по развитию необходимо разработать обходные стратегии для перезапуска проектов регионального значения. Вчера мы услышали о том, что такие проекты, как CASA 1000, возвращаются в прежнее русло, что является весьма долгожданным и радостным известием.

5. Я искренне надеюсь, что тема этой Министерской конференции – **«создание более интегрированного и устойчивого региона ЦАРЭС»** – предоставит еще одну возможность преобразовать знания и идеи, накопленные в ходе многочисленных мероприятий, в планирование и разработку ярких проектов, которые являются сутью региональных инициатив по связям, чтобы реализовать суть темы МК. Существует много возможностей для увеличения внутрорегиональной торговли, включая транзитную торговлю, региональные энергетические рынки, цифровизацию и туризм, и это лишь некоторые из них. Уделение большего внимания мягкой инфраструктуре – например, посредством раннего ввода в эксплуатацию Усовершенствованной транзитной системы ЦАРЭС (CATS) и Общего обмена информацией для всех стран-членов ЦАРЭС – может иметь большое значение для содействия региональной торговле. Пакистан хотел бы стать частью пилотного проекта CATS. Я рад сообщить о том, что Пакистан присоединился и успешно интегрировался в безбумажную систему Конвенции МДП ООН (так называемую eTIR) – единственную глобальную систему таможенного транзита, оказывающую содействие торговле и бесперебойному и безопасному перемещению товаров через границы. Программа ЦАРЭС может помочь странам-членам присоединиться к этой системе, что значительно повысит эффективность в пограничных пунктах пропуска вдоль коридоров ЦАРЭС. Пакистан также интегрировался с хабом *e-phyto* Международной конвенции по защите растений, что помогает в содействии торговле продуктами растительного происхождения. Страны ЦАРЭС могут извлечь уроки из этого опыта для увеличения своей региональной и международной торговли растительной продукцией.

Позвольте мне теперь остановиться на главном сегодняшнем отчете – **среднесрочном обзоре Стратегии ЦАРЭС 2030.**

6. Пакистан поддерживает рекомендации Среднесрочного обзора стратегии ЦАРЭС 2030 – в особенности, те, которые выступают за более **целенаправленный портфель готовящихся проектов и приверженность трансформационным инициативам, привлекающим больше внимания, как предлагается в ССО.** Концентрируясь на высокоэффективных проектах, ЦАРЭС может лучше использовать свои ресурсы и экспертные знания для предоставления значимых выгод по всему региону. Пакистан искренне верит в то, что ССО поможет Программе ЦАРЭС внести коррективы в свой курс там, где это необходимо.

7. Кроме того, мы признаем важность адаптации подхода ЦАРЭС к **уникальным обстоятельствам каждой страны в рамках всеобъемлющей темы региональной интеграции**, как рекомендовано в ССО. Более адаптивная и отзывчивая программа ЦАРЭС – та, которая учитывает индивидуальные потребности стран, устанавливает открытую коммуникацию с национальными заинтересованными сторонами, полностью участвует в стадиях начала, разработки и мониторинга проекта, эффективно фиксирует результаты деятельности рабочих групп и поддерживает прозрачную коммуникацию с партнерами по развитию. Рекомендация ССО о **всеобъемлющем плане действий с определенными сроками особенно важна**, поскольку она закладывает основу для коллективной приверженности высокоэффективному региональному сотрудничеству.

Теперь перейдем к **усилиям, связанным с изменением климата:**

8. **Пакистан высоко ценит повышенное внимание ЦАРЭС к проблеме изменения климата.** Это стало **определяющим кризисом нашего времени, и это происходит даже быстрее, чем мы опасались.** Климатический кризис подпитывает деградацию окружающей среды, стихийные бедствия, экстремальные погодные условия, нехватку продовольствия и воды, а также экономические потрясения. **Регион ЦАРЭС особенно уязвим перед неблагоприятными последствиями изменения климата.**
9. Несмотря на свой минимальный углеродный след, за последние два десятилетия Пакистан **пережил ряд экстремальных погодных явлений, обусловленных изменением климата.** Катастрофические наводнения 2022 года привели к колоссальным человеческим потерям, утрате источников средств к существованию, имущества и инфраструктуры. Формулирование **общего стратегического видения для решительных коллективных действий** по борьбе со стремительно разворачивающимся климатическим кризисом является потребностью времени. Другие аспекты окружающей среды, такие как качество воздуха в некоторых крупных городах Пакистана, а также угрозы уникальным гидрологическим условиям страны из-за таяния ледников, представляют собой реальную и настоящую проблему для Пакистана. Пакистан полностью одобряет план действий ЦАРЭС по изменению климата и создание Фонда подготовки проектов в области климата и устойчивости и ожидает, что предлагаемые инициативы будут использовать подходы и финансирование для действий по изменению климата. Четыре направления действий, предусматриваемые Планом действий ЦАРЭС в области изменения климата, охватывают важные области обеспечения готовности к климатическим рискам, а также здравоохранения, взаимосвязи между водной, энергетической и продовольственной безопасностью и низкоуглеродного роста, а Климатическая платформа ЦАРЭС охватывает ключевые области действий по изменению климата, актуальные для региона.
10. Пакистан предлагает простой и быстрый механизм поддержки осуществимости подготовки связанных с климатом проектов, удовлетворяющих критериям банковского финансирования. Кроме того, мы рекомендуем ПДОИК **приоритизировать механизмы финансирования**, адаптированные к конкретным уязвимостям каждого государства-члена, уделяя основное **внимание адаптации и повышению устойчивости.**

Позвольте мне теперь коснуться **Плана активизации деятельности Института ЦАРЭС.**

11. В соответствии с важнейшей ролью Института ЦАРЭС (ИЦ), предусмотренной в Межправительственном соглашении (МПС), ИЦ необходимо усилить свою роль как **ведущего центра знаний, сосредоточившись на действенных, востребованных исследованиях, которые учитывают национальные приоритеты и служат источником информации для принятия решений по вопросам проводимой политики.**
12. Подготовка концепции активизации деятельности Института ЦАРЭС (ИЦ) является долгожданным событием. В этой связи я бы хотел поделиться рядом наблюдений. Дальнейшее обсуждение состоится завтра – на заседании управляющего совета.

Ваши Превосходительства,

13. **В заключение** я бы хотел подтвердить неизменную поддержку Пакистаном Программы ЦАРЭС и Института ЦАРЭС в придания нового импульса выполнению ими своих соответствующих ролей в углублении регионального экономического сотрудничества и интеграции перед лицом колоссальных вызовов.

Еще раз хочу выразить благодарность Правительству Казахстана за превосходную организацию и председательство в программе в текущем году, а также передать наилучшие пожелания председателю следующего года – Кыргызской Республике. Я бы также хотел выразить свою признательность д-ру Лязизе Сабыровой и ее команде в Секретариате ЦАРЭС за тщательную организацию и отличную поддержку стран-участниц.